

Laptalajdonos:
Ösv. VÁKÁR LAJOSNÉ
 Felelős szerkesztő
RESZEGH VIKTOR
 Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkere-
 kedése Csikvárosban, hová
 a hirdetések írásai és előfizi-
 vent díjak előre küldendők.
 Egyes szám ára: Let 8 -

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP

Hirdetésenként ár:
 Egész évre Let 160.-
 Félévre „ 80.-
 Negyedévre „ 40.-
 Külföldre egy évre „ 440.-
 Hirdetésenként díjak a leg-
 olcsóbban számítanak.
 Késiratok nem adhatók vissza
 Nyilvántári közlemények
 újsa soronként Let 25.-
 Megjelenik minden vasárnap

Krisztussal a keresztfon.

Rovatvezető: P. Botly Apollinár.

4. Jézus találkozik édesanyjával. IV. e XIII. állomás.

Szenvedéskor érzi legjobban az ember, hogy egyedül van. Ha nem áll senki mellette, magára hagyottan kell a kínokat elviselni: ez is megszö fájdalom, tetézi a szenvedést. Ki ért meg legjobban a szenvedőt? Ki osztozik leginkább a fájdalomban? Az édesanya. Ő ha lehetne, szívesen megválna gyermekeit, csak szenvedni ne lássa. Mi mindenre képes az anyai szeretet, ha szíve magzatának fájdalom-
 enyhítéséről van szó. Nincs áldozat, melyet ne lenne képes meghozni. Még életét is oda adja, ha azzal gyermekeit megmenhrti. Ha ilyen a földi anyák szíve, milyen lehetett az Isten Fia anyjának a szíve? A legökéletesebb nőnek a szíve is a legökéletesebb remekmű. Szűz Mária találkozik Fiával a keresztfon. Hallotta, látta elesését. Nem engedik hozzája. Az édesanya jóságosan tekint Fiára, de ez elég Jézusnak. Szűz Mária szeméből erő, vigasz, szeretet sugárzik ki. Nem gondolta ez a jó anya, hogy a legközelebbi, második találkozás még fájóbb lesz. Jézusnak csak kihált holt tetemét tarthatja ölében. Csókolgatja, könnyeivel áztatja, hátha életre keltheti.

Az életuton keresztbordozó ember is találkozik az anyjával. Nemcsak azzal, ki életet adott neki, hanem azzal, ki túléli őt: egyházával, vallása szent lefetémenysével. Ez is anya, de még milyen! Párját ritkítja. Nagy megáldódások idején az anyaszentegyház felkeresi övét. Csak a gyermek el ne zárkozzék előle. Menjen eléje, mint Jézus. Mert lelkünk ez édes, jóságos anyja is vigasztalni, erősíteni, hátorítani akar. Boldog, ha ilyenkor egymásra lelnek: az anya elveszettnek hitt gyermekére. Az egyház senkit sem üldöz, mindenkit boldogít. Szomorú, ha az anya csak a halálban találkozik gyermekével, mert akkor nem segíthet rajta. Ne zárkozzék el senki az anyaszentegyház elől, mert addig nincs veszte el örök boldogsága.

— **A Magyar Párt képviselői felhívják a magyarországi figyelmét, hogy panaszaikat a közérdekű és jogos magánérdekű ügyeiknek intézését csak akkor vállalják, ha azokat az illetékes megyei magyar párti togozatos utján juttatják el, a togozati elnökök ajánlásával.** — Erre azért van szükség, mert a magyar képviselőket lehetetlen ügyekkel halmozni el. Ügyvédi megbízásokkal és a legképtelenebb természetű kérések tömegével zsúfolják tul.

— **Képviselő és Szenátor urak! Nem trónbeszéd, ami kövekezik. Csak kéres Alázatossá és tiszteltettség. Az erdélyi hadirokkantak, a haborus csonkak nevében. Kérjük essen meg a szívük ezeken, akik megosonkítva 16-ik esztendeje cipelik a véres idők emlékeit. Nem oldják meg, nem rendezik az életüket. Pedig az idő rohan. Az amputált harcosok vénülnek és egyre nehezebb az élet terhe. Nem sokat kérünk hát. Csupán egy erélyes, férfias, bátorhangú felszólalást az ország színe előtt, a költségvetés letárgyalása előtt. Szólítsák fel a kormányt, hogy rendezze az erdélyi rokkant tisztek és legénység nyugdíját. Miután ezideig évenként felülvizsgáltak minden rokkantot, de ennél soha előbbre nem jutott ez ügy. Kérjük meg a kormányt, hogy többször ne vizsgáltsa felül legalább azon rokkantjait, akik csonkak s akiknek végtagjai ki nem nőhetnek.**

— **Betiltottak 8 napra az Erdélyi Lapok st.** Az Erdélyi Lapok megjelenését a VI hadtörténet parancsnoksága, Sárközli Gerő: „Erdélyi ének“ című költeménye miatt, nyolc napra betiltotta.

— **Meggyilkolták Bukarestben egy képviselőt.** Bukarestben február 26-án éjjel meggyilkolták Popovicu Eusebin kormánypárti képviselőt. A fővárosi sajtó a bukaresti rendőrfőnök elmozdítását követeli, miután most már sűrű egymásutánban ez az ördöki gyilkosság, amelyet a fővárosi rendőrség nem tud felidőztetni.

1934 1934

március hó 5-én (hétfőn) este 8 órakor,
 március 6-án (kedden) délután 5 órakor,
 március 9-én (pénteken) délután 5 órakor,

Csikszereében a „Vigadó“ nagytermében

Dr. Hirsch Hugóné
 rendezésében szíre kerül

PROMETHEUS

dráma 5 felvonásban Irta Eftimu Viktor.

Szereplők:

Prometheus titán — — —	Ily. Sz. Cséh István
Eromenia Nimfa, a felesége	Adorján Gizi
Themis, az igazság istennője	
Prometheus anyja — —	K. Rigó Manci
Zeus, a főisten — — —	Hólossy Kálmán
Hefaistos, a tűz öre, a kovácsak istene — — —	Biró Zoltán
Apollon, a nap istene — —	Szévath László
Herakles herosz — — —	Hellwig Vilmos
Than (barlanglakók) — —	Pechár János
Li — — —	S. Bárdócz Irma
Atrodite, a szépség istennője	Gondos Gyárfásné
Hera, Zeus felesége, a családi élet védője — — —	Köszler Baba
Pallas Athene, a tudomány istennője — — —	Kovács Hanna
Artemis, a hold és vadászat istennője — — —	Veress Magda
Ceres, a termőföld istennője	Buzás Beci
Ares, a háború istene — —	Engelster Károly
Mercur, a hír és kereskedelem istene — — —	Szentpétery Bálint
Barlanglakók és pásztrok: Dávid Gábor, Gáspár Gábor, Rancz Sanyi.	
Barlanglakó nők és pásztrok: Haresa Annus, Lucze Kató, Nagy Annus, Szabó Piri, Gáspár Klárka.	
Katonák: Drócsa Imre, Simó Ferenc, Sprencz Pali.	

A Prometheus több jelenete (kereszt, sziklajelenet) világhírű festmények alapján van beállítva. Az előadások pontosan kezdődnek. Kérjük a közönséget a kitűzött időre, a szokástól eltérően pontosan megjelenjen, hogy ajtó csapkodásaival ne zavarja az előadást.



Xántus János.

Két munkás kezével szerozte meg magának a mindennapi betevő falatot s azzal együtt a megbecsülést és barátokat is!!

Évek után, az egyik honfitársához intézett leveleiben, a következőket írja: „Életem ezen szakaszára — noha (higye ön el!) koromötöt volt — biztosan fogok mindig visszaemlékezni. Kimondhatatlan satisfaktionra szolgált, amit ezen tavaszon, Washingtonban levél felrándultam s átutaztam azon (négy év óta kész) esztornán. Hol egykor én is izzedva álltam. Több nagy tekintetű férfik voltak velük jelen s — a helyet mutva — elbeszéltem nekik a történetet s mutattam tarcából az ott szerzett dollárokat elejét. Azóta ezen férfik sokkal melegebb barátaim, mint voltak ezelőt.”

1858-ban már Pal wirtembergi herceg mellett találjuk, mint utimarsant, később pedig egy nagy vasmű-építő társaságát, mint rajzóót. Pályája czeel új irányt vett s merész lendülettel ivelt fel a megérdemelt dícsőség felé. Törképező munkálataival már biztosítva volt számára a napi 2 dollár.

Szabad idejét az indianusok életének megfigyelésével, az állat- és növényvilág tanulmányozásával töltötte. Megfigyelésének eredményeit pedig szorgalmasan jegyzetelte fel s küldötte be a washingtoni és philadelphiai tudományos intézetekhez

Feradatlanul gyűjtött minden ritkaságot, amit az állat-, növény-, vagy ásványvilágban múzeumba máltónak talált. Gondossága folytán az amerikai és pesti múzeumok folytán gyarapodtak értékes ritkaságokban.

Gondja volt — tehát — a magyar tudományos intézetekről is! S m fáradságot, sem köitsetet nem számított, ha alkalma volt valamit hazájának használni.

Néve egyszerre ismertté, eőt híressé vált úgy az „ó“, mint az „új világ“ tudományos köreibben.

Munkásságáról s életének folyásáról pedig csaknem minden posta-szállítmány gyöngéd, s retetellett írott leveleket röpített haza a szeretett édesanyjának, testvéreknek és barátainak.

A vasút-társaság megbízásának eleget téve, a kőbenbaweni muzeum igazgatójának, Krager prófnak, kiséretében tanulmányozza Mexikó partvidékeit Ekkorra már ogy nagy hírneve volt, hogy a tudományos intézetek valósággal versenyeztek abban, hogy értékes munkásságát a maguk számára biztosíthassák.

Az Egyesült Államok kormányának megbízásából — 1856-ban — Sierra Nevada környékének és Kaliforniának első térképezésén dolgozott. Közben poigárjogot kapott az „Uolo“ ban s a katonai mérnöki karba is bekerült, mint tengerész mérnök-karl kapitány.

1857-ben egy nagy expedítio vezetésével bízták meg. Cel: a Csendes Óceán ismeretlen részeinek tanulmányozása meteorológiai szempontból, dagály-, spályvizonyok megállapítása, mélyregek és az előforduló tengerifolyások megfigyelése stb., stb.

E munkát 1861 év augusztus hó 1-én végeste el. Megfigyeléseiről és tudományos megállapításairól beszámoló munkái angol nyelven jelentek meg s szerettek nevének soha el nem halványuló dícsőséget.

De hazáról szakadatlanul értekbe — édesanyjától — a könyörgő levelek, melyekben hasatérését sürgették s a hívó anyal szóra, dícsősége tetőfokán,

Xántus János.

A székely akarat-ró felmentőben szip és minden dötön átsoha el nem halványuló példája csiklaploczai Xántus János életé, hogy okunk belőle s megtarujuk abból azt, hogy a vasakarát előtt nincs akadály s a becsületlen munka semmi körülmények között sem szűnik, hanem nemeslét s végül is boldogulásához vezet.

Családja görög eredetű, de már Mátyás király idejében a székely nemesség soraitban harcolt.

Ő el előbb *Hosszuaszón*, majd *Csiklaploczán* élte s az utóbbi helyen született apja is, aki később Somogygyébe távozott, hol a Széchenyi grófok jászokormányzója lett.

Fia, János, *Csokonyán* 1825 október hó 5-én született. A jómódban élő szülők nagy gondot fordítottak gyermekük nevelésére, minek eredményeképpen már fiatalon hét nyelvet beszélt s gyönyörűen rajzolt és zongorázott.

Jogi tanulmányainak befejezése után, 1847-ben Pesten tette le a köz- és váltóüggyvédi vizgát, de már akkor vármegyeli aljegyző volt Somogyban. 1848-ban a toll helyett ő is kardot ragadott s mint honvéd tisztt kiérdötte végül a szabadság-harcot, minek „jutalmául“ elfogták s a könlgrázi börtönbe zárták, honnan családjá csak tetemes költségek fejében tudta kiszabadítani.

D- ezután sem tudott megbajoint az osztrák önkényuralom előtt s hogy ismét el ne fogláb, menekül-
 nie kellett. Sok viszontagság és kalandozás után, Németországban, Nametal-földön, Belgiumon és Franciaországban keresztül Londonig vándorolt s onnan — 1851-ben — Amerikába hajózott át.

Partra szállásakor, New Yorkban, csak 7 dollár volt a zsebében, de azért nem rettent meg az élettől, mert nem szegyette a munkát. Mint ujságíró, bordár, vasuti munkás, matróz, kereskedő-szegéd, gyógyszerész, rajzoló, songora-tanító és közönséges napaszámos kereste s mindennapit s mint naplójában büszkén említi: előfordult, hogy övlg erő lsasop visben napokig ásta a csatornát, de nem hanyélt soha és nem szorult a mások kegyelem kenyérére egyszer sem.

már 1861-ben ott hagyja Amerikát, hogy visszatérhesen a hazába, melyért oly hevesen dobogott a szíve.

Nem üres késsel jött, mert több mint 2000 igen értékes múzeumi tárgyat, köztük 5000 drb kitömött madarat hozott. Mindezeket felül még 1000 kötetre menő tudományos munkákból álló könyvtárral is meglepte a Nemzeti Múzeum vesetőségét.

Tiszteletére nagy ünnepeket rendeztek a sz. akadémián székfoglaló felolvasása, melyet 1862. január 27-én tartott meg, esemény számba ment. Február hó 6-án id. Kubinyi Ferenc egy romok díszkarddal lepté meg a tiszteletére adott díszlakomán, a jelen volt hölgyek műtárgy kocsorúval kedveskedtek neki.

Szabadsághoz szokott természete — azonban — nem sokáig bírta az osztrák szarnoki uralom nehéz levegőjét s azért rövidesen újra visszatért Amerikába, hol ezáltal, mint Mexikói konzul szerepel, de csak addig, míg Miksa osztrák herceget Mexikó császári trónjára ültették, akkor már onnan is — véglegesen — hasatért a nagy burgalommal fogott hozzá a budapesti állatkert megszervezéséhez; de amikor felajánlják neki az igazgatói állást, igazi széki módra, assal tér ki e megüdvösítés elől, hogy „sokan azt hiszik és képzelik, hogy az állatkertet magam számára és anyagi érdekből indítványostam...”, végül kifejezésre juttatja, hogy a társulat érdekében — fizetés nélkül és ingyen — mindent megtenni mindig kötelességnek fogja tartani.

1869-ben, most már a magyar kormány megbízásából, mint a „Novara” kutató társaság tagja jutott el Kínába és Hongkongba s innen — nemsokára — önálló tanulmányútra ment. Bejárta Assia nagy szigeteit s ezen útj. közben 89 szigetet és sátonyt fedezett fel s lementetett a tudományos világgal.

Felfedező útja befejeztével visszatérve, az általa alapított Néprajzi Múzeum öre, a Magyar Földrajzi Társaságnak alelnöke, majd elnöke, a Tudományos Akadémiának pedig igen munkás tagja lett.

Egészsége azonban már a 80-as években rohamosan kezdett hanyatlani, de azért állandóan dolgozott mindaddig, míg a 90-es évek elején, 1894. december 13-án meghalt.

Hagyatékában 200 írott kötetre menő utinapló maradt az utódokra, melyet több mint 1000 rajz tesz még értékesebbé. Összesen 82 tartalmas, tudományos munkája jelent meg (Ezekon kívül 3 kéziraton); köztük 15 angol, 9 spanyol, 1 német és 2 latin nyelvű.

11 szakdolgozatban írta le az általa gyűjtött természeti anyagot s az utonnan felfedezett fajokból 24 állatot és 2 növényt keresztelek el az ő nevével.

Xántus János megérdemli, hogy emlékét kegyelettel őrizsük, mert „egyike ő is azon számosoknak, kik a balsejre által s honból hazavartatva, a külföld távol országában, idegen viszonyok és nehéz küzdelmek között és tisztos állás.teremtlen, hanem mind szellemi, mind erkölcsi tekintetben hazájának is becsületére váltak.”

(Életrajzát s a vele foglalkozó irodalmat részletesen ismerteti Mocsary Sándor a Tudományos Akadémia Emlékbeszédjeinek IX. kötetében, 1899)

Gaál Sándor.

A csiki magyar képviselő fontos közérdekű közleményei.

Gyárfás Elemér szenátor és Pál Gábor orsz. képviselő az alábbiak szives közlését kéri:

1. A pénzügyminiszterium 377.140—1934 szám alatt mai napon kelt intézkedésével a csikmegyei összes közbirtokosságok ellen illetékegyenérték (impozit echivalent) hátralékok behajtása iránt folyamatban levő végrehajtásokat május hó végéig felfüggesztette és elrendelte, hogy a pénzügyigazgatóság tegyen sürgős jelentést arra nézve, hogy minő alapon vetette ki ezt az adót az 1933 évre, amelyet a pénzügyminiszterium kebelében működő Comisiunea Centrala a Timbrului még 1932 év december hó 9-én hozott határozatával a közbirtokosságokkal szemben törvényellenesnek nyilvánított. Az a kérdés, hogy a közbirtokosságok terhére ezen adó címén az 1922 év végéig kivetett és behajtott összegek visszatérítették-e, illetve más köztartozásokba be fogtak-e számítani, még nem nyert végleges eldöntést. A pénzügyminiszterium illetékes ügyosztályának vezetője azon álláspontjának adott kifejezést, hogy a fent említett határozat nem bír visszaható erővel és így a folyó adókba való beszámításnak nincs helye. Ezzel szemben az 1927 év május hó 1-én életbelépett bélyegtörvény azt a rendelkezést tartalmazza, hogy a törvény hibás értelmezésével kivetett és behajtott összegek visszatérítendőek és az érdekeltek eziránt jogait a bíróság előtt keresettel is érvényesíthetik; ha előbb a visszatérítést a pénzügyminiszteriumnál kérelmezték és a miniszterium a kérést elutasítja, vagy pedig arra választ nem ad. Ezen jog érvényesítése iránt teendő lépések egyelőre függőben tartandók, amíg a pénzügyminiszteriumban a további közbenjárások még folyamatban vannak, amelyek eredményéről hírlapi uton tájékoztatást fogunk nyújtani. Az 1933 évre kivetett adó törlését a miniszterium minden valószínűség szerint el fogja rendelni.

2. Simionescu vezérigazgató a pénzügyminiszteriumban azt a felvilágosítást adta, hogy a megye székhelyére április hó 1-ével visszahelyeztetik a pénzügyigazgatóság adókövetési osztályát, mely az előző évben a szomszéd megye székhelyére helyeztetett át. Ez az elhatározás végleges és valamennyi megyére vonatkozik, ahol a szétválasztás kereszttülvitett.

3. Sokan panaszkodtak, hogy a kibocsátott bon-ok nagyobb összegű állították ki és ezért kisebb köztartozások kiegyenlítésére nem használhatók fel és hogy a hatóságok megtagadják a többletnek bon-okban való viszaadását. A panaszok orvoslása végett a közbenjárás hiába valónak bizo-

nyult és ezért (gyárfás szenátor a szenátusba fogja azokat előtárni. (Gyárfás Elemér ezirányú felszólalása a Szenátusban már megtörtént. Szerk.)

4. Több közös birtokosságnál előfordult, hogy az állami tulajdoni jogot gyakorló Oficial National al Cooperatiei Romana (Nemzeti Szövetkezeti hivatal illetve az ez által kiküldött közegek a közgyűlés által szabályszerűen megszavazott költségvetésből töröltek különböző összegeket. Ez önkényes eljárást előtárunk ama Hivatal élén álló igazgatónak és reámutattunk arra, hogy a közös birtokosság vagyona magánvagyonot képez, melynek jövedelmeivel a kötelező kiadásokon felül — szabadon rendelkezhetik. Ezért kértük a jogtalan beavatkozásoknak megszüntetését, amit az igazgató megígért. Felhívjuk tehát a közbirtokosságok elnökeiket, hogy közöljék velünk az esetleges hasonló jogtalanságok előfordulását, hogy orvoslás végett illetékes helyen előterjeszthessük.

Előtarunk azt is, hogy a közbirtokosságokat az u. n. kettős könyvvitel elrendelésével szűkegetlen kiadásokra kényyszerítik. Erre azt a választ adta, hogy nagy értékű közös vagyonok kell ellenőrzése megköveteli a kettős könyvvitel bevezetését, de a szükséges nyomtatványok rendelkezésre bocsátásával megkönnyíti a feladat elvégzését, mely célból megfelelő utasításokat dolgoztak ki.

A közbirtokosságok igazgatóságának elmozdítására vonatkozóan azt közölte, hogy ezen jogot csak komoly szükség esetén veszi igénybe az erre hatáskörrel bíró bizottság, amely a legfelső bíróság egyik tagjának elnöke alatt működik és amelynek a Csikmegye területén megbízott Mandache inspector teszi meg javaslatait.

5. A csikmegyei tantálgyvelőség azt az intézkedést adta ki, hogy a nemzeti ünnepek alkalmával a hitvallásos iskolák tanulói kötelesek a hivatalos (gör. keleti) istentiszteleteken részt venni. A közoktatásiügyi miniszteriumba előadtuk, hogy ez az intézkedés a kultusztörvény, valamint a Konkordatum rendelkezéseibe ütközik és a vallásszabadság megsértését jelenti. A miniszteriumban azt a felvilágosítást nyertük, hogy ez ügyben általános érvényű rendelet adatott ki, amelynek értelmében bármely nemzeti ünnepen a felekezeti iskolák tanulói csak a saját templomukban tartandó istentiszteleteken kötelesek megjelenni.

Bucuresti, 1934 évi február hó 28-án.

A modern társadalom három nagy baja. Egy bőjti pásztorlevélből.

Serédi Jusztinián magyar hercegprímás nagybőjti pásztorlevélben rámutat a modern társadalom három rákfenéjére, melyekben összpontosul — a gazdasági válsággal egyidejűleg — a kor erkölcsi válsága s amelyek a legbiztosabban viszik a mai nemzedéket a pusztulás örvénye felé: ezek a családi élet rozottsága, az erkölcsi érzék elképződő hiánya s a testkultusz ársülete.

A főpásztor a családról, mint a társadalom alapjáról emlékezik meg s hangsúlyozza, hogy mennyi rettenetes tragédia, a gyermekek mily irtoztos züllöttsége és mennyi büntény a következménye annak a vétkez fellogásnak, amely közönséges és tetszésszerint felbontható szerződésnek tekinti ceupán a házasságot.

Az erkölcsi érzék csaknem teljes hiánya jellemzi ma a társadalmat minden vonatkozásban. Egyre jobban ritkulnak a nemes elvek mellett kitartó, tenkölt egyéniségek. — Tisztes és előkelő állás, tiszteletet parancsoló és megüvörö küldő gyakran hitvány, csak a saját hasznát kereső lelket takar. Hány ország tiszteletben álló emberei folytatnak büntös üzelmeket, elfeledve, hogy minden aranyból becsesebb az önzetlen és tisztá lelkület. Nagy vigyázattal álljunk a mai élet közepén, amelyet olyan egészségellen lépkör fertőz meg és amelyben olyan sok a bűnre hívó alkalom. Ne engedjük, hogy a színházakkal, mozikkal és egyéb látványosságokkal a lelkiunket fertőzzék meg.

Korlátlan testkultusz utz nek az egész vonalon, testkultusz, amely az érzékiség és nem az igazság szolgáltaiban áll. Szemérmetlenül keverik össze a kétféle nemet és az egészséges üdülés helyét az érzékiség vásárává, kiáltásává teszik. Sikamlós olvasmányok százezeivel árasztják el az újságokat és lopják a lelkeket a léha telfogást. Csak az üzleti hasznót nézik s nem szólat meg a lelkiismeretük, hogy azzal, amit irnak, amit nyomtatnak, esetleg másokat megölnek.

— Hát élet ez, vagy halál? — folytatja a pásztorlevél. — Bizonyára halál: festett és meszelt sirok rothadása.

A kivétel ut? A családi életnek élő hitttel, mélyen vallásos szellemmel, férfias fegyelmelzettséggel, az Isten törvénye szerint való megszentelésé: nem leszerelés, hanem telfegyverkezés az érzékiség iparlogaival szemben: az egyének, a társadalomnak, államnak kérelhetetlen harca az olyan lap, kép, könyv, mozi, színház, vagy egyéb ellen, ami a tisztá lelkületnek, a tisztá életnek ellensége. És a test hóbertig üzött kultuszával szemben a lélek kultusza: a nemesen, finoman kialakított lélek még a nyomorék testet is széppé teszi.

Tehát több az Égből, mint a földből. Az Égre fe-szüldő szem és élet átváltoztatja a nyomorult föld színét: a síralom völgyéből otthon lesz — a virágos, dalos, derült, bizó, remélő léleknek otthona, mely könnyen ivel át az örök élet végtelenségébe. —(—)

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

— Az állami költségvetést március havában nem lehetséges elkészíteni. Törvényhozás u'ján fogják a jelenlegi költségvetés egy-egy 12 ed részét április és május hónapokra megkezevteni, addig is amíg az 1934—35 évi költségvetést végérvényesen összeállítják.

A belföldi ipar támogatása. A minisztertanács foglalkozott a belföldi ipar támogatásával. Intézkedés fog történni, hogy a kereskedelmi és iparvállalatoknál a román alkalmassítottak száma, a szállítás irányára emeltesseék. — Így igen, meg less mentve a hazai ipar.

A szélsőségesek ellen. Bogdan Duica egyetemi tanár szavá tette a parlamentben, hogy a kolozsvári egyetemen tanárok is hívei a szélső jobboldali törekvéseknek. Követeli, hogy az ifjúság bolonditói ellen eljárjon a kormány.

Nagy veszedelemben... Egyik cuzista képviselő szavá tette, hogy a C. F. R.-nél (vasut) a fontosabb állások 50 százalékát idegenek, béshargiek, de főleg szidők töltik be. Különösen háboru idején óriási veszedelemet jelent ezen helyzet, amiért is a kormány sürgős intézkedését kéri.

Titulescu Moszkvába készül. Titulescu román külügyminiszter közelebről Moszkvába utazik. sbol a kisanant gazdasági kapcsolatait fogja rendezni Szovjet-oroszországgal.

Titulescu azonnal mozgósít. As osztrák-magyar monarchia terve riasztgatja a tu'fúttott közép-európai helyzetet. Az angol lapok foglalkozva a Habsburg rest: urációval azt írják, mi'zerint Titulescu a kisanant navében kijelentette, hogy a monarchias tervek komoly valóra válása esetén azonnal mozgósít. — Ez még hiányzott.

A parlament ülészakát április hó 1-ig meghosszabbítják. A költségvetést valószínűleg csak június havában saavazzák meg. amikor rendkívüli ülészakára hívják össze a parlamentet.

A független Mandzsuria. Március hó 1-én császár koronázták Mandzsuriában, a kínai trónról száműzött Pujit. Ezzel japán véglegesen keresztül erőszakolta terveit és Kína — Szovjetországról köze beekelte ezt az új császárságot, mint a japán nagyhatalmi törekvéseknek távolkeleti előretölt állását. — Nagy esemény, amely a közel jövőre véres idők árnyékát vetíti.

— Fot, francia volt belügyminiszter ellen a francia diákok titkos szövetsége merényletet akart elkövetni. A merényletet időben megakadályozták és egy 15 éves gyermeket, aki a merénylet végrehajtásával volt megbízva — letartóztatták.

Helyreigazítás.

A „Csiki Lapok” 1934 évi február hó 25-iki számában „Egy szegény csángó kálváriája” cím alatt megjelent híre vonatkozólag, mint érdekelt fél, tisztelettel kérem a sajtó törvény 20 § a értelmében alábbi helyreigazító soraim közlését:

1. Nem igaz, hogy én, Demény Lajos 1928 évtlen adtam volna el Billbók Péternek 400,000 leiert egy erdei kaszálás területet.

2. Nem igaz, hogy a csángó mielőtt a vásárt megkööttö volna, megnézte a telekkönyvet és az tiszta, tehermentes volt.

Ezzel szemben igaz, hogy 1. A kaszáló 1929 március 21-ikén kelt ideiglenes adásvétel szerződés szerint 450,000 leiert lett eladva, melyből még azon év őszén 50,000 leit vevő kérésére elengedtem.

2. A kérdéses telekkönyvben C. 2 alatt 8369/1912 c. f. szám alatt 6000 korona máig sem törölt, de törlel nyugtám szerint 1925 évi június hó 22-én kifizett teherletel, továbbá C. 9. alatt a brassói Albus Bank-fiók javára 3255/1927 c. f. szám alatt bekebelezett teherletel állott f-nn már a vásárlor ip, mely utóbbiból 172000 leit mai napig is fennáll, azaz a telekkönyv nem volt tehermentes.

A többi, a fentiekkel együtt Alitól 600000 leit, szerintem helyesen 526000 leit ktevő teherletel közül a Transsylvanis Bank követelése egészen, a többiek részben ki vannak egyenlítve és közülük az ujjabbak úgy kerültek a kérdéses kaszálóra, hogy különböző kezesféggvállalásaim miatt összes ingatlanaim, köztük erre a kaszálóra is ujjabb terhek lettek bekebelezve, miután Billbók a hátralékos vételirat mai napig sem fizette ki, miután egyáltalán nem tud fizetni s így végleges szerződést sem adhattam neki.

Jigodin, 1934 évi február hó 28.

Kiváló tisztelettel:
Demény Lajos, birtokos.

Nagybőjti gondolatok.

Bűnbanat

A hűben való megalkodottság az egyedül, amit az Ur nem bocsát meg.

Szent Jeromos.

Szent Péter csak egyszer vétkezett és ezért mindig sirt. Mi gyakran vétkezünk és sohase sírnak.

Szent Agoston.

Ha az összes szentek imádkoznának is a bűnösért, ez keveset használna, ha ő maga nem imádkozik.

Szent Chrysostome.

Lemondás.

A lemondásnak és imának, mint két testvérnek, támogatniok kell egymást.

Páli Szent Vince.

Az, aki nem tud lemondani semmi élvezetről, ami meg van engedve — nagyon közel áll ahhoz, hogy beleegyezzen olyanokba is, akik meg vannak tiltva.

Szent Agoston.

Ugy kell kezelni a testünket, mint kezelni szokás egy betegot; t. i. megtagadni tőle sok dolgot, amit kíván, pedig hasonlatlanok; viszont alávetni őt — bármennyire kapálózik is — annak, ami rá nézve lidvős.

Szent Bernát.

Dr. Gyárfás Elemér beszédei

a házi cselédek kötelező betegség elleni biztosítása tárgyában tartotta a szenátus 1934 évi február hó 23-iki ülésén.

Az 1933 évben a Monitorul Oficial 83 számában közzétett új társadalom-biztosítási törvény 1. §-a világosan kimondja, hogy ez a törvény kizárólag csak az ipari és kereskedelmi alkalmazottakra vonatkozik.

Igaz, hogy a törvény 4 §-a megengedi, hogy a pénztár közigyelése, a minisztertanács hozzájárulásával és az e szakaszban írt egyéb korlátozásokkal az alkalmazottak új kategóriáit is bevonhassa a kötelező biztosításba.

Ez öre látva, hogy milyen bonyodalmas származhatnak ebből a szakaszból, kötelezőségnek tartottam megtámadni ezt a rendelkezést már a törvény általános vitájában, a szenátus 1933 március hó 18-iki ülésén, kifejezve azt az aggodalmat, nehogy ennek alapján ismét bevonhassák a kötelező biztosításba a mezőgazdasági alkalmazottakat, vagy éppen a házi cselédeket.

Az akkori munkaügyi miniszter, D. R. Ioanidescu sietett megnyugtanni engem, kijelentve közbeszólás formájában, hogy a törvényhozó nem gondol ilyesmire, csupán az ipari vagy kereskedelmi alkalmazottak egyes olyan kategóriáira, kiknek jelenleg önálló pénztáruk van.

Enek dacára a segélyvári munkásbiztosító pénztár 1933 november hó 10-án 5585 szám alatt kibocsátott nyomtatott körlevelében határozottan kijelenti, hogy a háztartásban alkalmazott szolgák és szolgáltatók ebbe a kategóriába esnek és érényesen felhívja a gazdákat, hogy ezeket biztosításra jelentsék be, szigorú büntetéssel fenyegetve őket.

Értésülésem szerint ugyanigy járnak el más erdélyi munkásbiztosító pénztárak is.

Mint hogy ez a rendelkezés egyenes ellenmondásban áll a törvény céljával és szövegével, mely kivárálag csak az ipari és kereskedelmi alkalmazottakra vonatkozik, ellentétben áll azaz a miniszteri nyilatkozattal, mely a szenátus előtt 1933 március hó 18-án tételtt s minthogy ez aránytalan megterhelést jelentene az összes gazdára nézve, kérem a munkaügyi és népjóléti miniszter urat, sziveskedjék tájékoztatni minket, hogy van-e neki tudomása ezekről a törvénytelen körlevelekről és hogy hajlandó-e megfelelő intézkedéseket tenni, hogy véget vessen ezeknek a visszaéléseknek, melyek nagy zaklatást jelentenek mindenkire nézve, akiknek a háztartásában csak egyetlen szolga vagy szolgáltató van alkalmazva.

A magyar postatakarékpénztári betetek kifizetése ügyében elmondotta a szenátus 1934 évi február hó 23-iki ülésén.

A szenátus 1930 február hó 13-iki ülésén kérdést intéztem a közlekedési miniszter urhoz a román állampolgároknak a budapesti postatakarékpénztárral szemben fennálló követeléseiről rendezése tárgyában.

A miniszter úr 1930 március 6-án 8726 sz. alatt kelt válaszában rendelkezésre bocsátotta a postaiszolgáltatóság 34.699 - 1930 számú jelentését, mely részletes adatokkal kimutatja, hogy összesen 130.651.236 magyar korona követelésről van szó, mely 63.455 tételtől áll, tehát több mint hatvan ezer román állampolgárt érdekel. A jelentés kimutatja továbbá, hogy a postaiszolgáltatóság összegyűjtötte már az összes betétkönyveket, melyeket az erdélyi postahivatalok beszedtek a betevőktől és várja az 1922 november hó 7-én megkötött nemzetközi egyezmény ratifikálását, mely e követelések likvidálásának módját szabályozza. Végül javasolja a postaiszolgáltatóság, hogy megfontolás tárgyává teendő, vajjon nem kellene-e nemzetközi uton intervenciót látni a fenti egyezmény ratifikálása érdekében.

Mint hogy négy év telt már el azóta, hogy ezt a választ kaptam a szóta négyszer volt már kormány, vagy helyesebben rendszerváltozás anélkül, hogy ez a hatvan ezer szegény árosult egy lépéssel is közelebb jutott volna a jogos követeléséhez, mely amugy is már sokban értéktelenné szenvedett, kérem a közlekedési miniszter urat, sziveskedjék tájékoztatni, hogy milyen intézkedésekkel óhajtja megoldani ezt a kérdést és eleget tenni érdekelt hozzátársaink jogos kívánásainak?

TÜDŐ-BETEGEKI

Prof. Dr. Páter tüdőteája erősíti és gyógyítja a tüdőt,

a tüdőszövet sebének elmeszesedését kedvezően befolyásolja, megszünteti az éjszakai izzadást, osztkenti a köhögési ingert és a köpetést, a tea étvágygerjesztő, testsúlyt növel és erősíti a test ellenálló képességét.

Tüdőbetegek
A Prof. Dr. Páter-féle tüdőtea rendszeres használata az egészségi állapotban nagy javulást idéz elő s ennek nemcsak külsőleg, hanem látható jelei, hanem sok esetben tartós gyógyulást hoz. Ezek dicsőírik ezen gyógytea kiváló hatását.

Prof. Dr. Páter tüdőteája

a meggyesékhelyek legtöbb gyógyszerárában és drogériájában kapható azonnal, ahol nem lenne, ott a gyógyszerészes kifejezett kívánságra az eredeti csomagolászat néhány napon belül megvesz. Minden eredeti csomagolon a feltaláló törvényileg védett fényképe és aláírása látható. Levelező-lap utján a tea „Caillag” gyógyszerár, Brassó, Hosszu-uca 5. sz. alatti lakattól rendelhető.

Kapható minden gyógyszerárban és drogériában

MODELL KALAPOK

tíz naponként új formák eleső árban, megtekinthetők VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Ugyanott készítnék minden-nemű női kalapok elsődrendű anyag hozzáadásával. Kalapok átalakítása a legrövidebb idő alatt. Csikszerecs, I. C. Bratianu (Gimnázium)-uca 112. sz., a Sörház közelében.

Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár Budapesten.

Pengő ellenében kiviteli kedvezmények az országos mezőgazdasági kiállítás alkalmából.

Kölföldre irányuló áruforgalmunk fejlesztése, valamint az országos mezőgazdasági kiállítás vásári forgalmának előmozdítása érdekében a rendező bizottság az évben is megszerezte a Magyar Nemzeti Banktól az engedélyt arra, hogy a kiállítás tartama alatt kötött ügyletekből kifolyóan különböző mezőgazdasági termények és cikkek, nem különben tenyészállatok a külföldre kivitelük lesznek 3 millió pengő értékhatárig külföldi cégek áruforgalmi pengő számláján jóváírt pengő követelések, vagy a Magyar Nemzeti Bank esetlenként történő elbírálása mellett elismert devizaigénylések törlése ellenében; valamint egyes olyan cikkek, amelyeknek kivitele az illető viszonylatban egyéb kedvezményben nem részesül, kivételesen és esetről-esetre külön történő elbírálás szerint finánc pengő (rövid lejárata külföldi hitelek kamataiból és 5%-os törleteléséből származó pengő) ellenében is exportálhatók lesznek.

Tenyész- és haszonállatokat külföldi személyek igazoltan külföldről behozott pengő bankjegye ellenében is ki lehet vinni.

Ezek a kiviteli kedvezmények általában csak olyan államokba irányuló kivitelre érvényesek, amely államokkal Magyarországnak áruüzleti fizetési forgalomra vonatkozóan kizáró (killing) megállapodás nincsen, azonban cseh, román, bolgár és jugoszláv viszonylatban ez a kiviteli kedvezmény igénybevehető, ha ahhoz az illető jegybankok hozzájárulnak.

A részletes igénybevételei feltételek meg tudhatók az Országos Mezőgazdasági Kiállítás Rendezőbizottságánál, Budapest, IX. Köstelek-uca 8. szám. Telefon: Aut. 886-85, 866-01 és 866-06.

Bőcséges, sokoldalú anyaga lesz a Mezőgazdasági Kiállításnak.

Az országos mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottsága gyűlést tartott, amelyen Jászenszky Pál udvari tanácsos elnök megnyitóijában köszönetet mondott a magyar sajtónak a kiállítás előkészületek meleg támogatásáért. Kontoly Thege Sándor dr. főtitkár beszámolt a kiállítás eddigi bejelentéseinek minden várakozást felülmúló kedvező eredményeiről és a várható kilátásokról. Közölte, hogy a tenyészállat csoportban olyan nagyüzemi bejelentés történt, hogy a kiállítandó állatok számát megfelelő értékesítési lehetőségek biztosítása érdekében korlátozni kellett. A kiállítandó állatok száma így is lényegesen meg fogja haladni az utoljót évek kiállításának anyagát. Természetesen, hogy a korlátozás folytán a kiállítandó állatok minősége még emelkedni fog, hiszen mindenki a legjobb anyagát fogja kiválasztani a kiállításra.

As értékesítés a biztosított nagy kedvezmények folytán előreláthatóan kedvezően fog alakulni; a tenyészállat beszerzési hitelt igénylők részéről igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Kiviteli forgalmunk fejlesztése érdekében a kiállítás alkalmából jelentős deviza kedvezmények állnak az exportőrök rendelkezésére.

A kiállítás keretében ez évben is értékes anyaggal vonulnak fel a szakoktatási intézetek, az Országos Mezőgazdasági Kamara, a Külkereskedelmi Hivatal, a dohány és erdészeti csoport, a tejtermékpar, a háziipar, stb. A vetőmagkiállítás keretében kiállítják a kanadai nemzetközi buszkiállítás I díjat nyert hankuti buszokat, nem különben az ősz folyamán tartott szolnoki és békéscsabai buszkiállítások kiváló minőségű busza anyagát. A borkiállítás és élelmiszerkiállítás csarnokait ez évben jelentősen bővíteni kellett.

Erdős új csoport lesz a zöldmezőkiállítás, amely újszerű keretek között fogja elveszteti a kiállítás látogatóit a rossz legelőt megjavításának szemléltetéséről kezdődően, hatásait szakszerű fokozatban bemutatva a végeredményig, amely argalja exportunkban kulminál.

A kiállítás napokon minden délután legnevesebb úr-ovassaink részvételével concours-t fognak rendezni, amelyen kívül különböző lovas-atrakciók fognak még bemutatásra kerülni.

Jászenszky Pál elnök a tenyészzők nevében köszönetet mondott a földművelésügyi miniszternek minden irányban megnyilvánuló hathatós támogatásáért és felkérte a jelenlévő Pócs Béla h. államtitkárt, hogy a tenyészítőknak és a rendezőbizottságnak ezt a köszönetét tolmácsolja.

Kaután előadó bejelentette, hogy a kormányzó ur a kiállítást ez évben is személyesen fogja megnyitni.

A bejelentések tudomásul vétele után a rendezőség megalakította a bíráló bizottságot és elintézte a még függőben lévő rendezési kérdéseket.

És sirva, sikoltva csörömpölt a lánca...

Nagyenyedre vitték Barabás dr-t és társait.
A csikorgó hideg, havas éjszakában lehajtott fejű, szomorú emberek baktatnak az uccán az állomás felé... A köddel birkozó villanylámpák fénykörében a szánalmas menet élén és hátsóán ijesztően csillan meg két kézben tartott szuronyos fegyver... Előhang nincs, csak friss hó nyikorog panaszosan a lépcsők alatt... Est azonban tulmárnyalja, az idegeket felborzolja, a szánalmat és szánalom szárnyára kerülő, emberi érzéseket megmozgató sikoltást, jajgatást üvöltő ütemes lánccsörgés: rabokat kísérnek a vonathoz...

Az egyik uccai lampa fényével ismerőst fedezünk fel közöttük. Baránybőr sapkás, bőrkabátos, sápadt, meggörnyedt alak az egyik: a gyergyói bomborobbanással vegrehajtott borzalmas gyilkosságra való felbujtás miatt tizenöt évre jogerősen elítelt Barabás Janos dr., volt gyergyóalfalvi ügyvéd az. Két kezé bőrkabátjának összedugós zsebébe van süllyesztve, két lábán minden lépésre ütemesen csörömpöl a bilincs...

Pál Dnes, a gyilkosság vegrehajtója a másik. Sziláné tizenöt esztendőre van kiközösítve a társadalomból. Nem látszik megtörtnek. Cinikus hetykeséggel felrecepolt sapkában, felszegett fejjel, tüntetőleg zörgeti a láncait...

A megdöbbentő tragédia harmadik szereplője, Ambrus Lajos is ott baktat a sorban. Ő esztendő kapt, mint bűnrészes. Szőke bajusza alatt erősen összehorított ajkai az öntudatos bűnhődést és megbánást sejtetik... Hiába, vege minden bírói jogorvoslatnak, meg kell kezdeni a fegyházi életet... A vonattal visszük Nagyenyedre.

E emberek sötéte megtorpan a furcsa, szomorú menet láttára... Szánalmas sajnálkozásával a sugdolószók egész kis hada követi már őket...

Vajjon tényleg akkora bűnös-e Barabás, hogy tizenöt évi fegyházra, erkölcsi és anyagi teljes összeomlásra kellett kárhoztatni? Lehet!

E járt a szája Janosnak, de nem volt rossz ember alapjában véve...

Akkor miért akart megvesztegetett tanukkal operálni?

Mi lesz most a feleségével és egyéves kislányával.

Ilyen és hasonló sajnálkozás hangzanak el utközben, miközben idegrontóan tovább csörömpöl a bilincs.

Az állomáson a harmadik osztályú váróterembe viszik őket. A kiváncsi és szánakozó tömeg az ablakon át lesi őket. Szánalma már nem elég erős ahhoz, hogy bántóan ne érdeklődjék utánuk.

Barabás időnként felveti a fejét és égő fekete szempárja rosszalán mélyed a tolokodó tekintetükbe...

Jön a vonat, ismét csörömpölnék a láncaok... Messze elkerüljük a menetet... A hosszú kocsi sor végén rabszállító vasuti kocsi sötétlik... Kattogó sar pattan és szuronyos fegyőr nyitja ki a nehéz ajtót... Rövid hivatalos szóváltás, Barabás és Társai nehékesen felmászának a kocsiá és elnyeli őket a sötét moszó zárka.

A vonat lassan kigördül az állomásról... Rígon-dolkodva nézünk utána, míg vörös lámpaszemeit el nem nyeli az Őt sűrű köde...

Nagyenyed, három perc! — kiáltja a vasuti kaland hajnalban, miközben lekapcsolják a sötét kocsit.

Mit három perc? — szisszgi fogal köszönt a most is cinikus Pál Dnes akasztófabormorral — tizenöt év, tizenöt év, nem három perc és engedelmesen beáll a sorba, hogy néhány pillanat múlva bezáruljanak mögöttük az enyedi fegyház hatalmas börtönkapui...
Albert István.

Szerkesztői üzenetek.

Dr. B. G. A beküldött válasz voltaképpen fenntartja és megismétli az első cikk állításait, amelyeknek folyamánya volt a P. Á. dr. helyreigazítása és A. V. csiki visszhangja. Erre utóbbiak nem tehetnek mást, mint még nagyobb nyomattal rámutatni a vitás cikk értelmére és lényegére. Nagyobb baj az, hogy a válasz fenntartja a személyes ellő kifejezéseket is, sőt bizonyítani igyekszik azokat. Hiszen a dolog érdemi részén kívül éppen ezek voltak amelyek kihívták P. Á. élesebb hangját s A. V.-nak P. Á. írói és emberi egyéniségére rámutató észrevételeit. Azt hisszük, nem volna célszerű a vitát folytatni, mert csak ártna az ügynek, amelyek végeredményben Plebános ur is, P. Á. is és A. V. is szolgáltatásban állnak. S annak sincs értelme, hogy másokat is bevonjunk ebbe a vitába akkor, amikor az illetők csak a békeességet óhajtják.

Uj cipész-műhely!

Tisztelettel értesítem Csikszerecsa közönségét, hogy a Bratianu-uca 68 sz. alatt (Löffler Marcell gyógyszerár udvarán)

CIPÉSZ-MŰHELYT NYITOTTAM.

Készítek mindenféle cipőket, a megrendelő kívánása szerinti kivitelben valamint javításokat a lehető legrövidebb idő alatt.

Minden igyekezetem arra irányul, hogy a mélyen tisztelt közönség bizalmát jó munkával és pontossággal kiérdemeljem.

Sport-cipők készítése a legjobb anyagból.

Szíves pártfogást kér, kiváló tisztelettel:

Ifj. Biderman Viktor.

SPORT.

"A sportért".

A francia nyelvű L'Independence Roumanie évf. 17675. száma vezető helyen foglalkozik a román sporttal. Felkesedéssel ír arról, hogy a világon egyre előbbretörő sikereket aratnak a román atleták. Atlétikában, téli sportokban, boxban, footballban, teniszben minden vonalon a legreményteljesebb sikerekről érkeznek hírek. Búszkeséggel és első helyen említi meg Gall nevét, aki másodszor szerzi meg Romániának a maratoni futás győzelmét: elismeréssel ír Covaci-ról Kovács: a boxolóról, aki Párisban szerez győzelmet a román színeknek: idézi a milánói jégkorong világtornát, ahol Vákár szerez Belgiummal szemben értékes pontot a román jégkorongcsapatnak: dícséri a nagyváradi football külföldi turáját, amely szintén elől jár az ország jövővének propagálásában. Leszögezi, hogy ezek a sikerek nagyon hasznosak a külföldi román propaganda szempontjából is. A kormány francia felhivatalosa nagyon jól látja, hogy ebben a szerinte is olyan fontos építő munkában a magyar nevek első helyen állanak. Gál, Kovács, Vákár, a nagyváradiak tekintélyes része a magyar kisebbséghez tartoznak. — Ebből az annyi bizalmatlanságot szenvedő népek a gyermekeikből tehát tekintélyes számmal kijut a román nemzeti sport kilelölő megsegítségére is. Bár ez a tény, a sportnak egészséges lelkületre, szeretetre nevelő természete elég erős volna arra, hogy a román közvéleményt és politikát a megértés, a jóindulatú közlekedés útjára irányítsa azon népek között, amelynek fiai a sport világában már egymásra találtak.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Lelkigyakorlatok a cisztercedai római kath. főgimnáziumban. Főgimnáziumunk ifjúsága a tanári karral együtt 3 napos lelki gyakorlatot tartott; kezdődött február 28-án és végződött március 4-én közönségtalálkozóval. A nagyobb fiúk lelki vezetője vármegyénk szülőtte, az intézet egykori növendéke, Adorján Károly, a kath. elemi iskolák egyházi főtanfőnöke volt, aki mély meggyőződés erejével, a szavat látott és tapasztalt férfilelek komoly, hathatós szavával hirdette az örök igazságok főességét, bent a lélekben s lent az élet egész vonalán új világot teremtő hatását. Hisz valaha, úgy nejjalunkban s ami nyomorúságunkban, árvaságunkban százszorosán fontos az élő hit, az erkölcs szentsége s az ebből folyó áldozatkész, önzetlen, egyszerű, megbízható, becsületes élet. A rendületlen hit s az ebből fakadó tiszta erkölcs a fenntartója és megőrzője kicsiny és nagy nemzeteknek egyaránt. Az élet legmély hatást tették az ifjúságra.

A kisebbségnél az elmékedőket a gimnáziumi plébános, György Lajos tartotta, aki Szent Ferenc derűs lelkére emlékeztetve a kis fiúk szívét megérintő egyszerűség egyszerű, közvetlen, meleg szavaival — mint valami jóteknő magján — vonzotta, bírta a kisebb diákokat az istenes, okos, bölcs, szíves élet felé. A Gondviselés nagy kegyelme, hogy ifjúságunk minden évben résztvehet lelki gyakorlatokon, a mindennel annyiira szükséges nagy lelki fordón. Azért az ifjúság a tanári testület s az egész kath. társadalom mély hálaója az Erdélyi Főpásztornak, s a f. Mátyás püspök úr felé, aki minden évben megkezdi nekünk a jobb útra térés, a megizgulás feledhetetlen szép napját. (A)

— Doktorrávátás a nagyváradi jogi fakultáson. A „Regele Carol II.” jogi fakultáson Cardó Bálát, vizsgáinak sikeres letelete után, jogi doktorrávatták.

— Itéletek sajtóperekben. Krenner Miklóst, a loozvári „Ellerzék”-ben megjelent „Kisebbségi harangzó” című vezércikkéért a törvényesek 1 hónapra fogházra és az újságírói működésétől való 3 évi eltiltásra ítélték.

— A nagyváradi törvényszék H.gcd.ú. Nindort ítélt el 3 napi fogházra egy vezércikkéért, amelyben a székelyföldi iskolásérelmekkel foglalkozott.

— A marosvásárhelyi tábla Ferenc Bélának 8 hónapra fogházra és 15 ezer lej büntetését hagyta jóvá „Advent—Urjövés” című cikkéért a uyanacsak helyben hagyta Peter Ferenc nyomdatulajdonosnak szintén ezen cikk miatt egy esztendői fogház és 20 ezer lej büntetését. — A rujos itéleteket a Marzescu törvény alapján hozták meg.

— A cisztercedai Kereskedői Kör XXXVI. évi rend a közgyűlést 1934 évi március hó 18-án, határozatképtelenség esetén március hó 25-én délután 5 órakor tartja meg a kör helyiségében, az alábbi tárgyszorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Számvevőbizottság jelentése. 4. Az 1934 évi költségvetés megállapítása. 5. Általános tisztújítás. 6. Indítványok (Ezek 5 nappal a közgyűlés előtt írásban nyújtandók be az Elnökséghez). Erre a közgyűlésre ezután hívja meg a tegokat az Elnökség.

— Hirdetmény. A pénzügyminiszterum folyó évi február hó 17-én kelt 364898 számú rendelete értelmében a követeléseket hozták az adósok tudomására. Mindazok a magánvállalatok, részvénytársaságok stb., akik az alkalmazottaik után járó 4% és 8% os adójukat március 31-ig befizetik, mentesültek a törvényben előírt büntetés (amenda) alól. Es a kedvezmény csak azokra vonatkozik, akik ellen még nem voltak fel büntetésel jogszökönyvet, mert ezek ellen a törvényben előírt eljárás le fog folytatni.

— Elnapolták Raduly jegyző tárgyalását. A helyi törvényeseken folyó évi február hó 28-ra volt kitűzve Raduly Lajos volt cisztercedgyörgyi jegyző bűnügyének főtárgyalása. A jegyző, a mint ismeretes éhességében nemcsak hivatalos pénzeket kezelt el, hanem a hadirokkanat, ösvények karcjairra is lecsapott. A törvényszék új tanak beidőzése miatt a tárgyalást március 28-ra elnapolták.

— A közönség keresse a rendőrséghez. Az utóbbi időben fém elszaporodtak a kéregetők. Az így lehetett megszabadulni a Czikvármegyét fésba módjára ellepő „diplomátpécsi” gyűjtemény. A rendőrség megkezdte a keresést, most kezdődik mind a előről. N perséni érkeznek megint az örva gyermekgondozók, a tűz- és vízkárosultak — az ország minden részéről. Ezt a leközösödött vármegyét és különösen városunkat falkaság keresik f l. Egymásnak adják az ajót, mintha Czikvármegyét is nem érintené a leg-zörnyűbb váltság, leromlás, ézényesség. — Kerjük a rendőrséget ne sdjon engedélyt ezeknek a csavargó gyűjtemények. Éppen elég szegénység van itthon. Örvérdjünk, ha a társadalmunk legalább ezzel meg tud küzdeni és a mi szegényeinket tudja támogatni.

— A vármegyéből. Ru u Spiridon cisztercedgyörgyi erdőpásztonál a cisztercedai cisztercedvárnyparancsnoka szabályozzerü (engedély alapján) háztűz tartott 8 puskát és sok töntényt találtak. Rusut letartóztatták.

— Luca Sándor mikóújfalvi napszemorra a vasfűtőkórányában rászakadt a szék. Szülés sebességével a cisztercedai Férházban felezik.

— Edelstein Márk gyergyószentmiklósi kereskedőt letartóztatták, mivel engedély nélkül cigarettát papirt árult. Ed-elstein a cisztercedai ügyészségen marad az ügye tisztázásáig.

— Menciú n.ódi Álomá főnököt, aki 100 ezer lej elektesztséss után elűt, most Gálczon elfogták Menciút a cisztercedai ügyészség előzetes letartóztatásba helyezte.

— Február hó 28-án beiktatták Gyergyószentmiklós választott tanácsát.

— Pályázati határidő meghosszabbítása. A Székely Egyetemes Főiskolai Helyzet. Egyesület 15 éves jubileuma alkalmával meghirdetett irodalmi pályázatának határidjét 1934 évi március hó 15-ig meghosszabbította. A pályázat eredmények közzététel: 1934. április hó 1. napja. Az egyesület kezeltető bizottsága a pályázat feltételeiről készérgyel küld részletes tájékoztatót. Pályaművek érdeklődő levelek (válaszok): Sz. E. F. F. H. Szervezőbizottsága, Budapest, VIII. Rákóczi ut. 15. II 10 c. m. r. küldendő.

— Zongorahangolás F. golyán zongorahangoló megfelelő számú hangolásra várt zongora szerénzonnal jön. Kerjük, hogy alinek hangoladó zongorája van jelentse be a Vákár üzletben.

— Felhívás. Mindazokat, akik 1914—1918 között a Magyar Légókban vagy pedig 1919—1922-ben a Magyar hadseregben szolgáltak és eddig még nem jelentkeztek, továbbá a Magyar Légókban hősi halált szenvedtek hozzátartozóit Popuh Árpád felszólítja, közzéjék címeiket volt beo zításra szóó és áletrajzi adataikat Miklósi Ferdinánd Lt. Budapest, X. Szabóly-ucca 58. T. kint-tal arra, hogy a velük kapcsolatos jelentészi határidő lejár, a felhívottak saját érdeklükben küldjék be írásbellel leg sürgősen a kért adataikat.

— Az Osztálysorajáték február hó 22., 23. húzásnak eredményei: 200 000 lejt nyert a 31877 szám; 150 000 lejt nyert az 51547 szám; 100 000 lejt nyertek a 26039, 27589, 67351. számok;

70 000 lejt nyertek az 1987 34708, 79562. számok. 50 000 lejt nyertek 19484 34562 57073 59022; 20 000 lejt nyertek a 12276, 24912, 3991, 22471, 28168, 53065, 59775. számok;

15 000 lejt nyertek a 2102 6239 6323 6536 6910 9327 34564, 50410 57738 65044, 73136 2591, 7294, 8368, 12855 25887, 52608 54029, 57978, 69445 78487 számok. Ezutóvívöl még húsz az 3210 darab különböző nyer-méret. Az V-ik osztályon bicikolásra kerülő összesen 197 332 000 lei. (Rávérgz Erő marosvásárhelyi főelárustó közlése).

— Letartóztattak az új vallás követőit. Az ember megpróbálataások közé sorolt. Társadalmi, lelki berendezkedésében sim tud megbékülni. Nyugtalan. Keres a földön, keres az ég felé. Megnyugvást keres a szorongatásból megszakított életre, amely elvezetette egyenlyűt. — Czikvármegyében különösen feltűnő, hogy felváltásban egyre többnek követői a „Jehova tanu” és más vallási szektáknak. Amint a cisztercedi jogszökönyvből kitűnik, most Czikvármegyei tartóztatták a Zombori János, Ruszán Rudolf, B. Jók József, Szász István, Sinon Veronika, O. tea. Eis és Szabó Jánosait, az új vallás propagálásáa miatt. De egyre sürűbben jelennek más községektől is hasonló etelevevény-dést. — Czikvármegyében, a katolicizmus óái földjén nincs mit ker-sanisnek a próbálkoknak, amelyek semmi egyábra nem jót, mint arra, hogy még jobban összeholdorodítsák amugy is elég nehéz lelki életünköt is.

— Heten egy ellen. Február hó 25-én súlyosan megverték Rokny József csomafalvi legényt. A szerencsétlen székely fiú élet-halál között van. Boros Lajos, Cota Balint, Buzás József, Benedek Peter, Baka Felix, Baka Venczel és Benedek Mihály voltak a verekedők, akiket a cisztercedi letartóztattak. — Mondani is alig kell, hogy a korema és a pálinka az otvozója ennek a székelj tragédiának is. Az alkohol kivétlőztelt ifjuságunkat a lovgas érzés legéremibb alspjából is. Már azt nem szegényell, hogy heten egy ellen támadják. Mert a korema soba nem volt nevelő és jó tanácsadó. Ha ezt nem alrja megérteni a felnú ifjúsága, akkor csak folytatara ezt a virtuos, pálnka garázdálást, amelynek nyomán alnyl ártatlan székely vér folyt már el.

CONVOCARE. Corporaținea Meseriașilor din Mercurea-Ciuc și Imprejurime convocă pe toți membrii săi la

ADUNAREA GENERALĂ ORDINĂRE re súa de 25 Martie 1934, ora 10 a. m. și în caz de neprezența membrilor în număr suficient pentru a se aduna hotărârit valide la 1 Aprilie a. o., în sala mare a Corporației cu următoarea

- ordinea de zi: 1. Deschiderea ședinței de Președinte. 2. Darea de seamă al Secretarului. 3. Darea de seamă Casierului și verificatorilor ale gospodiniilor. 4. Intocmirea bugetului pe anul 1934. 5. Alegerea Președintelui și nouului Comitet de conducere. 6. Propuneri, carti conș art. 12 din Statutul trebușo înaintate în scris Comitetului înaintea Adunării cu cel puțin 24 ore. Mercurea-Ciuc, la 1 Martie 1934. Președinte: Iosif Biró. Secretar: Victor Reșze, h.

Meghívó. Czikvármegyei és Vidéke Ipartestületé folyó év március 25-én d. e. 10 órakor, h-tározatképtelenség esetén folyó év április 1-én d. e. 10 órakor tartja

évi rendes közgyűléset, amelyre az összes tagiakt ezuton hívja meg. Tárgyszorozat.

- 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pósztatok és számvevőbizottság jelentése. 4. Az 1934. évi költségvetés összeállítása. 5. Tisztújítás. 6. Indítványok, amelyek csak akkor vételnek tárgyzáak alá, ha az alapszabályok 12 §-a szerint a gyűlés előtt legalább 24 óával írásban benyújtottak az előjárásához. Czikvármegye, 1934. március 1-én. Biró József, elnök. Reșze Victor, titkár.

Cinema „ASTRA” mozgó. Szombaton, március 3-án d. u. 6 és este 9 órakor Vasárnap, március 4-én d. u. 6 és este 9 órakor „GRAND HOTEL” Greta Garbo, Joan Crawford, John Barrymore, Wallace Beery, Lionel Barrymore, Lewis Stone. Szerdán, március hó 7-ikén este 9 órakor Csütörtökön, márc. 8-án d. u. 6 és este 9 órakor „A PRATER CSILLAGA” zenés vígjáték. Elizabeth Pijaroff, Verebes Ernő. Szombaton, március hó 10-én este 9 órakor Vasárnap, március 11-én d. u. 6 és este 9 órakor „A császári udvar” operett. Lillian Harvey, Conrad Wadt és Heinz Ruhmann.

Egy hónappal ezelőt elloptak fehér, sárga foltos, Borzos nevre hallgató, drotszórú foximat. Nyomravezező 100 lei jutalomban részesül. Aladics mérnök.

Adobonok bármilyen címletekben kaphatók. Cím megíudható a Vákár üzletben

Fenykpesz tanulót felvessz, 4 közepiskolai végzettséggel. Aladics mernök.

Széna kisebb-nagyobb mennyiségben mázsanánt 50 lejert, rendez szekerenként 450 lejert eladó. Nagy mennyiség vételénél még nagyobb ményt adok. Ösv. Nagy Sandorne ügyvédné, Czikvármegye.

Eladó vegyeskereskedés a város központjau dohány- és korlátolt italméresi joggal. Cím a kiadóhivatalban. 2-3

Szülőkarót veszek fenyőfából 4—6 méter hosszú, törzsön 4—6 cm., tet-jen 2 cm vastag, bármely vasutálómától vagy feluból. — Ajánlatok árnyajlóéséssel: Nicolae Bratu Sibiu Str. Mitropoliei No. 12. T. lefon 182. 9-3

Háló, ebédlő és iroda berendezések a legújabbtól a legújabb kivitelig mélyen leszállított árakkal besseneshetők: Nagy G. József asztalosnál, Zsögöd. Megfelelő biztosték mellett részletfizetésre is. 9-